En härlig sommar är på väg att bli höst. Vi som gillar idrott har verkligen fått vårt lystmäte. Framför allt fotbolls-VM och friidrotts-EM har fått mig att rulla ur hängmattan och ta plats framför TV:n. Men fotbolls-VM gjorde mig konfunderad. Många härliga prestationer förvisso men har det inte smugit sig in lite för mycket rädsla och ängslan i prestationerna? T o m så mycket att prestationen blivit lidande?! 
Förhållandevis få spelmål, många matcher som gick till förlängning och många ”onödiga” gula och röda kort. Det här är kanske en funktion av att alla nationer blivit lite bättre, närmat sig toppen ytterligare en liten bit. Kompetens och skicklighet gör att lagen och spelarna neutraliserar varandra med ganska tråkig fotboll som följd. 
Eller…är det så att pressen, både den externa, interna och den skrivna, blivit så stor att spelarna underpresterar och inte vågar utmana. Det är så mycket som står på spel att ett enda individuellt misstag kan bli ödesdigert. Det är så många avnämare som är beroende av att jaget ska hjälpa laget att vinna att detta blivit en hämsko. Kraven har antagit formen av ett mentalt drivankare som får spelaren att prestera långt under sin förmåga. När så mycket står på spel är risken stor att balansen och harmonin försvinner och ersätts av rädslor, motsättningar och ängslan.   
Några dagar innan Sveriges premiärmatch skrev Anders Lindblad i SvD en intressant artikel. Den hade rubriken ”22 ledare – ingen tar ansvar för det mentala”. Lindblad kunde berätta att det till A-landslaget finns kopplat en rad kompetenta ledare. Alla med spetskompetens inom sitt område. Alltifrån skickliga materialförvaltare, läkare, kock till tre spioner som bevakar motståndarlagens förehavanden. Lika många ledare som spelare faktiskt.
Men Lagerbäck/Andersson anser inte att någon idrottspsykologisk rådgivare ska kopplas till truppen, eller rättare sagt, de anser sig besitta den kompetensen själva.

På direkt fråga utvecklar Andersson det hela: ”- Vi har inte funderat på att ta med någon renodlad mental coach, eftersom vi tycker att vi har den erfarenhet som behövs och är så många i ledningsgruppen med olika ledaregenskaper som har ögonen på allting.”
Andersson menar att tryggheten i gruppen och i spelet är den bästa mentala träningen; att alla vet sina arbetsuppgifter.

Fan tro’t när man i förspelet inför VM återigen kunde skönja direkta motsättningar i truppen.

Men med förlov sagt, visst skulle Lagerbäck med sin bakgrund som idrottslärare, kunna planera, genomföra och följa upp ett fyspass. Eller för den skull steka upp några falukorvskivor och koka lite pasta till grabbarna. Men självklart gör proffsen, den disputerade fysiologen och den erfarne kocken, detta på ett mycket bättre sätt. Men denna ynnest vederfares icke det idrottspsykologiska området. Där behövs inget proffs. Det duger gott med det faktum att man varit ledare länge. Mental träning är ju så mycket, det kan vara konsten att sätta mål, avspänning, koncentration, självförtroende, motivation, spänningsreglering m m. Och det kanske vore klokt att fokusera mer på detta i en alltmer konkurrensutsatt fotbollsvärld.
Jag har haft förmånen att jobba med landslagspelare i fotboll sedan 1994 och har på nära håll sett hur harmoni och balans vid sidan av planen fått en direkt överspridning till spelet. Och det är synd att de mentala faktorerna i detta avseende behandlas så styvmoderligt.

En förklaring är nog att ”den mentala biten” ligger så nära både personligheten och ledarskapet att det vore att tappa ansiktet att låta någon annan kunnig ta ansvar för dessa viktiga frågor. Flera andra nationer har sedan länge integrerat mental träning i hela träningsprocessen och fler är på gång. Ledarna i dessa länder inser naturligt nog att det inte är säkert att det är de ”bästa” spelarna som också är de som bäst, på egen hand, kan utveckla en sund mental styrka. De måste få hjälp med det på samma sätt som de får hjälp med att utveckla sin snabbhet, koordination eller sin förmåga att slå precisa inlägg. Konstigare är så är det inte! Och det är väldigt svårt att förstå att det som ses som självklart inom ett område, att träna upp en mindre bra egenskap/kvalitet, inte gäller den mentala delen av fotbollsträningen.  
I detta avseende känns det faktiskt som att svenska landslaget tagit ett steg tillbaka. Lagerbäck är nog inte lika intresserad av mental träning/idrottspsykologi som Söderberg är. Men jag kan ha helt fel. Jag kanske har en övertro på idrottspsykologi och mental träning. Ledarna kanske har en bra beredskap och är kapabla att inom ledargruppen adressera den här typen av problematik.
Fan tro’t när man såg Henrik Larsson lägga straffen mot Tyskland…..
Johan Plate

