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Ingress:

För femton år sedan satt jag med en väl känd tränarprofil och snackade prestation i allmänhet och idrottspsykologi i synnerhet. Jag var påtänkt som idrottspsykologisk rådgivare i hans lag och vi kände på varandra likt två boxare i början av en match. På lätta fötter rörde vi oss runt i ringen och delade ut våra respektive kunskaper och erfarenheter likt jabbar eller krokar.
En stund in i samtalet ondgjorde sig tränaren över alla de kvacksalvare som utgav sig för att kunna förstå och stötta elitspelare trots att de hade begränsad eller obefintlig erfarenhet av spel på elitnivå. Jag råkade i sammanhanget nämna några av mina blygsamma meriter som elitidrottare och plötsligt ändrades tonen i samtalet. Informationen fungerade som ett magiskt lösenord som gav mig tillgång till både laget och framförallt tränarens gunst. Jag var accepterad och detta blev starten på ett mångårigt, framgångsrikt samarbete.

Brödtext:  

Med detta i fräscht minne kan jag notera att en ny typ av idrottspsykologiska rådgivare nu stormar fram på bred front. Det nya är att de förutom gediget engagemang även har egen erfarenhet av elitidrottsutövande. Pionjärerna inom den tillämpade idrottspsykologin i Sverige hade inte alls samma idrottsbakgrund. Numer är det snarare regel än undantag att rådgivarna är f d svenska mästare, landslagspelare, världscupsegrare, VM-medaljörer och OS-deltagare. Lägg därtill att många av dem har gedigna akademiska meriter, flera disputerade. Rimligtvis kan dessa serva idrotten på ett sätt som markant skiljer sig från gamla tider och som borde vara mer effektivt.
Lätt förvånad kan jag konstatera att inte samma utveckling skett inom ex vis journalistkåren. Dessa, ofta självutnämnda experter, har i allmänhet mycket blygsamma meriter när det kommer till eget utövande. En paradox i sig eftersom många av dessa har/hade samma hållning som tränaren ovan… Och en paradox eftersom de i krönikor och TV-soffor uttalar sig vitt och brett i ofta komplicerade idrottspsykologiska spörsmål. 
Men måste man verkligen ha erfarenhet av aktiv elitidrott för att vara en bra rådgivare? En läkare har ju oftast inte haft alla sjukdomar han kan behandla. Eller mer jämförbart; praktisk erfarenhet av alla behandlingar som finns. Naturligtvis inte! Men det kan ju inte vara något hinder att man, när man ska ge goda idrottspsykologiska råd, har en erfarenhetsbrunn att ösa ur. Och jag tycker mig se att rådgivare med idrottsbakgrund lyckas mycket väl i sitt jobb.
En nytt gäng idrottspsykologiska rådgivare stormar fram. Men var är tjejerna? Det finns flera duktiga kvinnliga rådgivare men de är alldeles för få. Fortfarande är normen vita medelålders män. Låt vara att de är kunniga men med just den begränsningen, att de är män. Vi är olika, kvinnor och män. Och naturligtvis är det en fördel att kunna erbjuda både ett kvinnligt och manligt perspektiv på idrottspsykologi. 
Är det så att analogin med manliga kockar vs kvinnliga kockar har relevans även här? I vardags-köket regerar kvinnan men i köket på guldkrogen finner du nästan bara män. De som är duktiga på att hantera vardagspsykologin, trösta barn som precis förlorat en match eller stöttar när det går tungt någonstans längs vägen byts, när det närmar sig examensdags, ut mot män med höga tankar om sin egen förmåga men med, faktiskt, bristande beteendevetenskaplig kunskap. Tänk vilken kunskap kvinnliga rådgivare skulle kunna addera till svensk idrott. Inte bara inom elitidrotten utan inom den stora barn och ungdomsidrotten!
Svensk elitidrott är fortfarande unik i minst ett avseende. Det är ganska lätt att komma till. Många forskningsprojekt, inte minst idrottspsykologiska dito, har involverat den absoluta gräddan av svensk elit. Det han varit ganska lätt att få accept att jobba den här typen av frågor. Och de blir inte sämre arbetsklimat för att många tränare numer, på olika sätt, är skolade inom idrottspsykologin. Medan exempelvis amerikanska studier ”gör en stor sak” av att ha jobbat med det amerikanska gevärskyttelandslaget på 50 meter vid VM 1985 har vi i Sverige möjlighet att jobba med de bästa. Både i ett teoretiskt och tillämpat perspektiv. Göran Kenttäs fleråriga samarbete med damlandslaget i fotboll är ett av många exempel. Självklart underlättas detta arbete av att Fotbollsförbundet och SOK är intresserade av idrottspsykologiska spörsmål men också av att Göran är en forskare och rådgivare med elitidrottsmeriter!
Men vad kännetecknar en bra idrottspsykologisk rådgivare? Ja enligt mitt förmenande är det naturligtvis engagemang och därtill gedigen kunskap och erfarenhet. Och då menar jag både i ett teoretiskt och tillämpat perspektiv. Därtill bör rådgivaren finnas med i den nära miljön kring den aktive, ha god förmåga att kommunicera och en god social kompetens. Men kanske viktigast av allt – en pedagogisk ådra där timing, språk och personlighet harmonierar med prestationsmiljön ifråga. 
Att säga rätt saker kan många göra. Men att göra det med rätt timing, med rätt språk och med ett grundmurat förtroende som bas är en konst. Denna konst underlättas väsentligt om du har en egen erfarenhet av den prestationsmiljö i vilken du ska verka. 
Detta är de ”nya” idrottspsykologiska rådgivarna skickliga på!
