Dubbelt kul



Av Johan Plate, maj 2013
Jag har, som många andra tennisgubbar, en vikande formkurva. Det är smärtsamt att notera att hjärnan fortfarande har ett stort spel i sig, men att en kropp stadd i ett förstadium av förruttnelse vägrar att utföra de avancerade slag som förut var så enkla. I ett desperat försök att ändå få känna på krutröken från förr ligger dubbelspelet nära till hands.
Korta bollar. Serve, retur, volley. Det går undan och taktiskt rävspel uppmuntras och premieras i form av snabba poäng och game. Lägg därtill att matcherna numer är kortare på grund av no ad och matchtiebreak, och du har en perfekt spelform för gubbar och gummor. Men inte bara det. Dubbel är i mental mening en perfekt förberedelse även för elitspelare. I dubbel inträffar massor av situationer där snabba beslut tas och erfarenhet krävs, och skapas, i samma stund. Kul att uppleva på banan och ofta väldigt kul att titta på! 
Jag tror att svensk tennis skulle må väldigt bra av en seriös och långsiktig satsning på dubbel! Varför inte starta ett nationellt tenniscentrum i en av våra fungerande klubbmiljöer. Som ett komplement till befintliga tenniskluster MEN där fokus ligger på det sociala - lagspelet tennis. Öppna det för alla, utveckla spetskompetens men låt även amatörer, motionärer och lovande ungdomar komma för att utveckla sin tennis. Tennis är blir annars snabbt en ensamsport där elitsatsningarna ofta blir väldigt fokuserade kring en "guldkalv" med påtaglig slutenhet och med snudd på sekteristiska drag. Tankarna går naturligtvis till flera av de lyckade teamsatsningar som gjorts, där högeligen egocentriska talanger mådde bra av att inordna sig under en gruppnorm. Kanske är det även så att dubbelspelet passar det svenska kynnet, där laget ofta går före jaget. Det verkar ju som om lagspel plockar fram det bästa ur oss nordbor. Även i en individuell mening.

Dessutom finns fler anledningar till att många upplever dubbel som roligare än singel. En anledning är att det faktiskt är ganska enahanda och tråkigt att träna singel. Mycket mängd och nötning, ofta i ett begränsat socialt kontext med få aktörer närvarande. En annan anledning är att de flesta människor tycker om att samagera  med sin omgivning. Detta gör man lättare och roligare om man har tre medspelare att förhålla sig till och utvecklas tillsammans med. Ytterligare en anledning är att den ändrade planstorleken gör vinkelspelet och taktiken intressantare. Det finns säkert fler argument för dubbel men ett faktum är ju att Sverige har 2-3 herrspelare av yppersta världsklass i dubbel, med rankingar som står sig mycket väl i internationell jämförelse. Och det i en tid där man får leta långt ner i listan för att hitta svenska singelspelare. På damsidan ser det annorlunda ut men å andra sidan har vi ju två singelspelare på Topp 70. 
Vi har ju dessutom flera nypensionerade dubbelrävar som kan bidra med goda råd och högklassisk sparring. Det var ju inte länge sedan svenska dubbelpar bärgade både Grand Slam-titlar och OS-medaljer!

"Tyvärr" spelar våra svenska spelare inte med svenska partners, utan med utländska kollegor. Sådan är ju världstennisen numera. Den är global. Men jag tycker ändå det vore en poäng med att svensk tennis skulle satsa extra på dubbelspelet. Inte bara för att det är en trevlig spelform utan för att jag tror mig veta att dubbelträningen skulle få positiva effekter för eventuellt singelspel. Även om dubbel och singel är olika spelformer ligger analogin med utförsåkning nära. Flera av våra stora skidåkare kombinerar/har kombinerat slalom och storslalomsatsningar trots att det är helt olika tekniker. Det sker tydligen en överspridning mellan grenarna som specialisten kan profitera på. Detta i kombination med den varierade träningen skapar en bättre prestationsmiljö oavsett vilken gren man sedan ser som sin bästa. 
Dubbelspelarna har blivit specialister och det hör nuförtiden till ovanligheterna att spelare kombinerar singelspel med dubbeldito. Det är inte bara tidsbrist, ranking och logistik som sätter käppar i hjulet för en sådan satsning. Spelet har utvecklats så mycket att du bör vara mycket allround för att gå långt i både singel och dubbel. Detta tycker jag vi ska ändra på så att förutsättningar ges att duktiga tennisspelare kan spela både singel och dubbel. Om andra idrotter kan så borde ju vi kunna.
Första åtgärden i en sådan här satsning skulle kunna vara att söka Mastersslutspelet i dubbel till Sverige där de åtta bästa dam och herrparen gör upp om mästartiteln. Då skulle det finnas många svenska talanger som skulle börja satsa på dubbel och det skulle i förlängningen innebära fler duktiga singelspelare. Let's do it!

