Är han slut nu?!



Av Johan Plate, sep 2013
Roger Federer förlorade mot Tommy Robredo i fjärde rundan av årets US Open. Robredos segersiffror skrevs till 7-6, 6-3, 6-4. Den 19-seedade spanjoren besegrade Federer i tre raka set och det var bara för den elegante, forne världsettan, att packa trunken och åka hem till Schweiz. Inte så anmärkningsvärt kan tyckas, Robredo är en klasspelare, om det inte vore för det faktum att Federers sorti hade föregåtts av så många spekulationer. Spekulationer som gick ut på att han förmodligen är slut som toppspelare, eller inte... 
Att karriären närmas sig sitt slut är rimligt att tro men varför skapar just detta sådant intresse? Vad är problemet med att sluta efter en lång och framgångsrik karriär? SvT:s tennisexpert uttalade sin tveksamhet kring Rogers möjlighet att gå hela vägen på Flushing Meadows upprepade gånger innan tävlingen. Och det gjordes en stor sak av att han var rankad så lågt som sjua. Den lägsta rankingen för hans del i en Grand Slam på många år. Experten fick rätt och rankingen motsvarade absolut slutresultatet. Men är han slut nu?! 

Och ska man sluta när man är på topp? Och hur vet man om man är på topp eller har en bit kvar till toppen? Och vem bestämmer det? Varför ska man sluta om det fortfarande är roligt, trots att önskade resultat uteblir? Går det att förstå Roger Federers situation? Vad tänker och känner han nu?
Många intressanta frågor som bland annat sätter ljuset på begreppet karriärövergång.

Många håller Roger Federer som världens främsta tennisspelare genom tiderna. Men går det att förklara Federers kräftgång annat än i termer att han blivit lite långsam och att åldern tagit ut sin rätt. Eller finns det rentav en psykologisk förklaring? Kanske. 

Tar man del av modern motivationsforskning kan man konstatera att tre begrepp är centrala: autonomi, kompetens och att tillhöra ett positivt social kontext. Känner man att man styr sin egen prestationsmiljö, att man upplever sig skicklig och att man tillhör en positiv arbetsgrupp lönas du med en hög motivation. Det kanske är här vi hittar förklaringarna till att Federer sladdar. Det kanske inte bara är benen som inte hänger med det kanske är tankarna och känslorna också! Alla resor och träningar kanske börjar kräva sin tribut. Livet på touren är i många avseenden skruvat och det är inte säkert att feta prispengar väger upp förlusten av tid med vänner och familj. Eller viljan att helt enkelt göra något annat än att slå på en gul filtboll hela dagarna.
Jag känner inte Roger Federer personligen. Men hans karriär så här långt, så som vi kan studera den på håll, är ett bra exempel på hur motivationen styr prestationen. Glöm inte när han höll på att ta död på tennisen genom sin överlägsenhet innan Rafael Nadal äntrade scenen. Roger har vid flera tillfällen därefter hänvisat till, snudd på tackat Nadal, för att hans entré på världscenen gjorde att hans egen motivation bibehölls. Tillsammans tog de tennisen till en ny nivå, senare utmanade av Djokovic och Murray.                                                           
Inom idrottspsykologin skiljer vi på harmonisk respektive tvångsmässig passion. Harmonisk passion kännetecknas av stort engagemang och hängivenhet. Den harmoniskt passionerade känner stor glädje och älskar sin tennis. Han strävar ständigt efter att förbättra sig själv och bli så bra som möjligt. Federers passion för tennis kanske har gått från harmonisk till tvångsmässig. När känslan av tvång, och att man presterar för någon annans skull (exempelvis sponsorers eller tävlingsarrangörens skull) tar överhanden, sjunker ofelbart motivationen och i förlängningen prestationen. Det är helt enkelt inte så roligt längre.
Vad kan då jag som motionsspelare lära av detta? Jo att se till att det "alltid" är roligt att spela tennis. Att se till att det är du som styr din egen utveckling som tennisspelare och att träna mycket för att på så sätt öka kompetensen. Gör detta i ett skönt kompisgäng eller i en klubbmiljö som tillför glädje och energi och frågan om du ska sluta med min tennis blir en icke-fråga! Det är ju så kul, utmanande och, ja faktiskt, personlighetsutvecklande.
Till sist - är Roger Federer "slut"? På riktigt? Kanske, jag vet inte. Jag hoppas inte det. Han har fortfarande mycket kvar att tillföra tennisen och man behöver inte vara på topp jämt för att göra det. Han kan med sin personlighet och karaktär bidra till tennisens utveckling i många år framöver. 
Och det är i mina ögon långt ifrån patetiskt. Att man ska sluta när man är på "toppen" av karriären säger ofta de som aldrig varit i närheten av densamma... Det är inte vår sak att bestämma, eller egentligen ha någon åsikt om - det måste var och en få avgöra själv. Gärna stöttad av den egna känslan och kanske av de senaste motivationsrönen. 
En del gör som Maria Bartoli
 och slutar tvärt. Andra hänger sig kvar i tennisfamiljen hela livet. Båda sätten är lika rätt!
Johan P

� Fransyskan Marion Bartoli, 28 år, meddelade kort efter att hon vunnit Wimbledon 2013, att hon slutar med tennisen. Återkommande skador var en av förklaringarna men också bristande motivation. 





