Idrott & Kunskap januari 2009
av Johan Plate

Ingress:

Under jul och nyårshelgerna nu senast tittade jag med intresse på två stycken dokumentärer med idrottsinnehåll. Den ena handlade om tennis och den andra om skidsport de senaste hundra åren.
Förutom att de var spännande tidsdokument, där man kunde konstatera att utrustning, teknik etc förändrats enormt, visade programmen att elitprestationer har flera olika dimensioner. Visst var det häftigt att i ett historiskt perspektiv se och förstå att utvecklingen inom idrotten, i detta fall idrotterna tennis och skidsport, gått framåt med stormsteg. Mer kluven blev jag när jag kunde konstatera att ett kriterium för att nå framgång är det samma, nu som för hundra år sedan…  

Brödtext: 
Måste man vara en egocentriskt särling för att lyckas bli BÄST? 
De intervjuade i skiddokumentären gav tittaren en inblick i hur det är att prestera på toppnivå. Initierat, självupplevt och stöttat av klassiska skidbilder bekräftade de intervjuade nästan unisont att det krävs egocentrism av enorma proportioner för att nå toppen. 
Jag var beredd att göra allt för att vinna. Jag tvekade aldrig på att jag var bäst. Jag hade radarn låst på målet och bara körde på, likt en noshörning.
Vid ett fåtal tillfällen refererade huvudpersonerna till andra aktörer på den dåvarande scenen och inte någon enda gång hörde jag någon av dem säga något rakt igenom positivt om kollegan/konkurrenten. 
Självklart är det så att ungdom och brist på erfarenhet gör att vissa formuleringar faller obetänkt över läpparna. De är inte säkert att du som 19-åring kan konsten att uttrycka dig bara för att du råkar vara duktig på att åka skidor.
Men varför tar de inte i efterhand chansen och mjukar upp och nyanserar bilden av sig själva. I retrospektiv skulle det varit smart. Istället förstärker de myten om sig själva. Den ensamme idrottaren som tränar 3000 timmar/år, äter fettsnålt, lever ett asketiskt liv, försakar det mesta och tränar tre pass/dag. Minst. 

Är det så att myten måste hållas vid liv? Är det bara ren och skär varumärkesvård? Präglad av uppfattningen att den elitaktive både avkrävs och tillåts att vara lite udda och extrem. ”Detsomintedödar-” och ”Ingenkommerihågentvåa”- mentaliteten!
Jag har funderat mycket på detta de senaste åren. Så mycket så att om det orealistiska skulle inträffa att något av mina barn skulle ha en väntande elitkarriär framför sig – då skulle jag inte vara odelat positiv till deras strävan. 
Men behöver det verkligen vara så? Jag vill tro något annat! Självklart inser jag, efter att i 20 års tid jobbat med elitidrott, att ett stort mått av självfixering måste till för att slå sig fram. Det måste vara naturligt för en elitidrottare att ofta sätta egna intressen i första rummet och att resultatet av träning och tävling självklart ska leda till den absoluta toppen. ”Jag” används betydligt oftare än både ”vi” och ”dom”.  Detta kan många ”idrottsfruar/makar” intyga. De får  ofta stå tillbaka för partnerns idrottskarriär. Träningspass, specialkost, skador och olika varianter av återhämtning blir det som styr relationen och det vardagliga livet.
Många av dem jag tänker på skulle avfärda min tes med hänvisning till att undertecknad inte själv blev någon elitidrottare. Du förstår inte ved som krävs. Men frågan om detta bara är en ursäkt för att slippa nyansera sitt eget eftermäle.

Jag har träffat många ödmjuka elitidrottare som nått toppen. Två av dem intervjuades i nämnda program, men inte om sina egna toppkarriärer(?) De ombads istället vittna om de egenskaper som kollegan hade som var snäppet bättre, snäppet mer framgångsrik! På detta sätt blev det, i mitt medvetande, tvivelaktiga budskapet, ännu mer accentuerat. För att lyckas måste du vara en udda och lite speciell person. Gärna med sociala brister och lyckas du resultatmässigt, kommer du dessutom undan med det!

Det är naturligtvis så att individuella idrotter intar en särställning. Du kan inte bete dig hur som helst i ett lag. Du måste slipa av kanterna, annars blir du utkastad från omklädningsrummet. Men ändå.
Jag vill inte tro att det behöver vara på det här viset!  Jag tror att framtidens elitidrottare visserligen har höga tankar om sin egen förmåga. Men att de på ett mycket bättre sätt än tidigare kan inse och förstå värdet av att tillhöra och föra sig i ett socialt sammanhang där många fler aktörer finns än tidigare. 
På så vis skapas en dynamik som på ett bra sätt främjar och förädlar vinnarmiljön. Kanske blir det t o m så att devisen ”det bästa sättet att utvecklas själv är att göra någon annan bra” får en renässans? 
Fan tro’t!   
Johan Plate

