Idrott & Kunskap mars 2009
av Johan Plate

”Ledarskrapet”
Ingress:
Våren är slutspelens tid. Den idrottsintresserade kan gotta sig i en rad traditionella vinteridrotters slutspurter. Spänning och dramatik fyller våra idrottsplatser och medier och idrottskonsumenterna kan frossa i välbevakad toppidrott. Dramaturgiskt är vi i händerna på ledare som stagar scenen, idrottare som presterar och journalister som rapporterar och tolkar. Och paketerar det som händer för vidare transport till TV-soffan eller läshörnan. Påfallande ofta svarar inte utfallet mot förväntningarna. Varför är det så? Är de för trötta? Eller ökar den mentala spänningen och konkurrensen. Eller är det beredskapen att hantera den som försämras? Och i så fall, är ledarna rätt rustade att möta denna problematik?
Trots att det för många är återkommande skeenden och klassiska möten på klassisk mark verkar det som om strategierna att möta nya utmaningar till dels kommer på skam och får stryka på foten. Beprövade taktiker är seglivade och nya dito är inget man experimenterar med i ett slutspel. Är kulturbärarna dessutom gamla nygamla godingar som varit med ett antal år är kanske inte annat att vänta…
Brödtext: 
Idrotten står inför stora utmaningar. Det traditionella ideella ledarskapet är ingen självklarhet i framtiden. Ekonomin är och kommer att vara en trång sektor. De stora internationella ligorna kommer att klara sig men det är inte säkert att svenska motsvarigheter kan räkna med svällande budgetar.

Ledarförsörjningen kommer att påverkas. I takt med att ekonomin blir kärvare samtidigt som kraven både från lagstiftare, anslagsgivare, konsumenter med flera ökar kommer säkert ledare att stöpas i samma form. En form som inte nödvändigtvis är lämpad för prestation på toppnivå.
Eller…, vilka är i framtiden intresserade av att jobba varenda helg från exempelvis september till april, inklusive tre-fyra kvällar i veckan?  Därefter få tre veckor ledigt innan det är dags igen att starta försäsongsträningen. Att tvingas försaka tid med familjen, inklusive barnens, utveckling till vuxna människor. Jag är inte säker på att dagens ungdom har sådana preferenser
Kommer vi på detta sätt att tappa fokus på ledarskapet? Kommer det bara att vara ledarskrapet kvar? De som kan tänka sig att nagelfaras av förståsigpåare och förödmjukas mot betalning eller i en del fall, utan dito.

Eller ännu värre – kommer det nu ett gäng ledare som, mycket väl insatta i de knappa villkoren offrar sin ledarfilosofi och värdegrund på mammons altare. Iskalla och väl medvetna om att resultat nås på kort sikt och glöms bort lika snabbt. Lika bra att se till att lönekuvertet sprättas innan krav på långsiktighet och uppföljning ställs.
Är det detta vi vill ha?

Jag fick en rejäl tankeställare när det kända hockeylaget sparkar alla sina ”stjärnor”, sätter in ett gäng juniorer och vinner 8 raka matcher…

Denna åtgärd triggades av ekonomi men den borde kanske triggats av en djup insikt i att det är det nya, fräscha och mönsterbrytande, i balans med det stabila, som ger resultat! 

Då skulle vi få bättre kvalitet på idrottsprestationer utan stora ekonomiska åtaganden. Jag noterade dessutom att publiken återvände till läktarna när de fick uppliva ungdomlig frejdighet och kamp istället för allmänhetens åkning.
Styrelsernas sätt att hantera problematiken liknar mest Bosse Larssons ”Nygammalt”. När förändringens vindar blåser hårt kallas gamla godingar in. Och när det drar ihop sig och nytt blod ska tillföras den döende patienten – då är blodgivaren ”känd sedan tidigare” och det är inte säkert att det som funkade för 10 år sedan fortfarande funkar…
Eller är det ensamstående, hårdhudade, medelålders män, utan socialt nätverk och utan tid över för egen personlig utveckling och förströelse som är den bäste ledaren?!

Jag tror inte det.

Det är ledarskapet som ska vara i fokus, inte ledarskrapet! 
Johan Plate

