Idrott & Kunskap maj 2009
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Ingress:

För många år sedan ringde en erkänd och mycket erfaren tränare till mig och sa: ”- Nu har jag jobbat med Pelle i många år och vi har tränat och tränat. Ändå har han inte tagit sista steget upp i eliten. Vi har tränat på allt. Nu får du ta över, för det måste sitta i huvudet!”

Brödtext: 
Förutom att det är ett ganska charmigt men okunnigt sätt att se på mental träning så ger det en bild av hur många ser på företeelsen mental träning. Trots att det borde vara allom känt att tankar och känslor påverkar beteendet och att beteendet i sin tur påverkar prestationen så är det förbluffande många som har dålig eller ingen kännedom hur man sätter igång, främjar och på ett positivt sätt förvaltar mentala processer. Processer som på ett positivt sätt bidrar till att resultat uppnås utan att den aktive far illa. Och att dessutom dessa prestationer kan uppnås under lång tid. I bästa fall under en hel karriär. 
I de flesta fall är det ju precis detta som sker. De flesta tränare och ledare, oavsett om de har 1000 akademiska poäng i beteendevetenskap eller är autodidakta, fixar detta på ett bra sätt,  tillsammans med den aktive. Men alltför många aktiva misshandlas på vägen av ren och skär okunnighet om hur man hanterar psykologiskt känsliga situationer. Man kan tycka att den aktive har ett eget ansvar. Naturligtvis är det så. Men man får inte glömma att många av de aktiva är unga och kanske inte har lika bra koll på hur man skapar bra prestationsmiljöer i sin absoluta närhet som äldre och mer erfarna ledare borde ha.
Men otvunget kommer bilderna till mig; förbundskaptenen som inför det samlade pressuppbådet (och innan han träffat den aktive som precis floppat) karaktäriserar honom som oduglig. Eller den personlige tränaren som direkt i TV konstaterar att hans aktive är ett repetitivt psykfall istället för att hjälpa honom i hans upplevda fiasko. Eller förbundskaptenen som offentligt gör avbön och beklagar en uttagen aktivs misslyckande innan någon som helst analys grundad på annat än momentana känslor gjorts. 
Dessvärre börjar denna okänslighet och brist på mental fingertoppskänsla kräva sina offer.

Ungdomsstjärnan i friidrott som fick ett stopp i karriären, slutade att tävla och kämpade utan stöd med inre press och negativa tankar i många år innan han hittade ut på tävlingsarenan igen.
Eller när en aktiv misslyckas i kvalet till tre stora mästerskap i rad lämnar tävlingsområdet med egna tränarens mediaord ringande i öronen: ”- Det är nerver alltså. Han blir osäker i varje prestation. Jag är orolig för hans framtid.”

Tack för hjälpen…

Eller tränaren som gjorde det till rutin att kalla alla spelare till match, låta dem kika in i omklädningsrummet och se om deras tröja var framlagd. Framlagd tröja = spel. Ingen tröja = hemgång eller alternativet läktaren. Förutsatt att han från läktarplats har lust att förklara 35 gånger varför han inte finns med på banan i den här matchen
Jag får lust att travestera TV-giganten Sverker Olofsson; ”- Ska det behöva vara på det här viset?” Varför tillåter landslagsledningen att detta sker?! Varför står ledningen och tittar på när den nyblivne stjärnan gör ”alla fel” i hanteringen av sin egen karriär, som nu har gått helt i stå.
Psykologiskt/pedagogiskt intresserade personer lär inte vara utan jobb i framtiden. De borde sätta sökarljuset på de prestationsmiljöer som förvisso är tekniskt avancerade och på andra sätt professionella men som inte lämnar utrymme för tänkande och kännande idrottare att vara just det. Var har inte det utbudet och den mängd talanger i Sverige att vi tål en brandskattning av det här slaget. Konkurrenterna är tillräckligt duktiga för att mentalt krypskytte icke ska idkas från de inre leden.
Jag fick tränaren som ringde ovan att tillsammans med mig och alla andra viktiga personer i den aktives närhet att börja jobba målmedvetet med att skapa en positiv prestationsmiljö runt den aktive. Vi lyckades med gemensamma ansträngningar och den aktive är nu professionell och lever på sin idrott. Det satt inte i huvudet på Pelle…   
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