Den moderna elitidrotten har under senare år genomgått en kraftig förändring. Numer är elitidrott ofta en del av underhållningsbranschen. De stora lagbollspelens ligor lanseras som en serie ”event” där varje enskild match är föremål för en massiv mediebevakning och med det följande intresse. Av detta följer oundvikligen pressen att vinna och prestera resultat. Prestige och stora pengar står på spel och en lång rad intressenter är beroende av vad som händer på arenan. 
Men har tränarna och ledarna hängt med? Har de kompetens och beredskap att möta detta? Hur hanterar man egentligen spelare vars varumärke är dubbelt så mycket värt som landslaget han spelar i? När hemmatränaren, ideologidriven och fylld av ideellt patos bytts ut mot en man i kostym som välutbildad och vältalig bollar med begrepp som skulle göra en företagsekonom grön av avund, vad händer då med prestationen? Hur kan begrepp som spelidé, laganda och spelförståelse mäta sig med euro, dollar och kronor? Hur påverkas tränaren när han/hon vet att resultat är ”det enda” som räknas och där man aldrig är bättre än den senast spelade matchen?
I takt med att elitlag och elitaktiva tar sig an prestationen på ett mer professionellt sätt är det nödvändigt att tränare och ledare på motsvarande sätt fördjupar sin kunskap. En alltmer professionell idrott måste ledas av tränare som är duktiga på att möta människor, hantera press, möta media, skapa goda relationer till styrelse, fans och motståndare. En i denna mening social kompetens är inte bara önskvärd utan nödvändig för att på sikt skapa goda prestationer. 
Bara i höst har en rad namnkunniga fotbollstränare fått respass mitt under säsongen. 

Jag är medveten om att tränarna på elitnivå känner till denna verklighet och förhandlar lön därefter. Men vad händer i en organisation/lag när tränaren får sparken efter fem (!) spelade matcher
 i en serie? Vad känner och tänker spelarna då? Är det min tur nästa gång?
Denna handlingskraft kan i sig ifrågasättas. Bara i undantagsfall leder ett tränarbyte till en förbättrad prestation. Oftare leder denna dyra process till en allt mer accelererad kräftgång.

I fräscht minne har jag en elitseriesäsong då fyra tränare sparkades. Två av de fyra lagen ramlade trots detta ur elitserien, det tredje klarade sig kvar i den allra sista omgången (och då tack vare ett annat lags resultat). Det sista laget, som från början nämnts som en av huvudfavoriterna kom sjua, långt ifrån målsättningen. 

Eller det allsvenska fotbollslag som under en och samma säsong hade fyra olika tränare. Med förlov sagt, de tränare som står till buds mitt under brinnande säsong gör det av för läsaren uppenbara skäl… Det kändes inte som krafttag, snarare nödlösningar. 

”En förändring i den fysiska miljön leder ofta till en förändring i den psykiska miljön” är en devis som har bäring på verkligheten. Men hur mycket förändring är det att plocka in någon extern kraft som ofta är en kändis på dekis. 

Det jag oroar mig för är prestationens kvalitet. Vad händer med prestationen när spelarens förutsättningar att förstå och implementera exempelvis en spelmodell kan variera månad för månad, ibland vecka för vecka. Allt beroende på vilken tränare som just då tränar klubben. När tiden att lära känna varandras personligheter inskränker sig till kvartsamtal, med en whiteboard ständigt närvarande för att diskutera uppspelsvarianter, då blir tiden för snack om roller och relationer i laget knapp.
När tiden för att utveckla personliga relationer och skapa gruppdynamik ständigt minskar ställs allt större krav på tränare och ledare. Jag tror att det är olyckligt om vi i detta avseende försöker efterlikna andra länders sätt att bygga prestation. Vi kommer aldrig att kunna mäta oss med Europas/Nordamerikas storklubbar när det gäller ekonomi, klimat, träningsförhållanden, supporterstöd etc. Det är inte självklart att man som spelare väljer en dragig islada i en mellansvensk stad framför Madison Square Garden eller en frusen konstgräsplan framför en ständigt grön matta i södra Spanien. 
Vi måste konkurrera på andra sätt. Och det är här tränarna kommer in. Vi vill tro att vi har  duktiga, engagerade och välutbildade tränare sprungna ur den svenska idrottstraditionen. Förmodligen är det så. Men dessa eldsjälar måste få hjälp och stöd. Stöd till fortbildning och utveckling. Bara en gång under alla mina år som idrottspsykologisk rådgivare har jag varit med om att en tränare förhandlat in i sitt kontrakt att han skulle ha fortlöpande fortbildning. Om det inte hade varit för att några ”viktiga matcher” kom emellan, då hade han säkert också påbörjat programmet...

Ett sätt att möta detta är att jobba i team runt ett lag. Ett annat sätt är att fortbilda ledarna så att de på ett bättre sätt kan möta den framtida konkurrensen. Ett tredje sätt är att ge tränarna och laget arbetsro och lita på deras förmåga att både förstå och adressera de problem och utmaningar som föds av idrottens konkurrenssituation. 
Jag tror att dom, ledarna och spelarna, är fullt kapabla att göra detta.
Bara de får tid och förståelse från en förening med tålamod och insikt. Prestationer byggs inte i brådrasket – man behöver oftast mer än fem matcher för att nå målet!

Makten över prestationen är ju ändå deras. Tillsammans ska de skapa den prestation som andra sedan ska profitera på och vi idrottskonsumenter njuta av.
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