Idrott & Kunskap juni 2010
Fotbolls-VM sommaren 2010 verkar bli något alldeles speciellt! Vi som älskar idrott kommer att få vårt lystmäte av skandaler, fantastiska prestationer och spänning. För detta sörjer ett antal intressenter med stora ekonomiska intressen i VM. Inte en enda ”skandal” kommer att passera utan att den penetreras av en hord av journalister. Inte en enda kommersiell vinkling kommer att missas. Kopplingarna till fotboll och VM blir mer och mer skruvade (ursäkta det dåliga skämtet). Dagarna innan VM var det både blöjföretag och tillverkare av frysar som, med fotbolls-VM som förevändning, marknadsförde sina produkter. 
Alla vill ju dansa kring guldkalven och skära stora stycken ur den för egen räkning. Utan att bli för politisk kan man fundera på om det är rätt personer som profiterar på fotbollen och i så fall på vilket sätt. 
Hur tänkte exempelvis Brasilien när de spelade en träningsmatch innan VM i Mugabes Zimbabwe… Eller när den store Stjärnan lät sig intervjuas, och gladeligen la ut texten, på temat konflikten i Mellanöstern… 
Oinitierat, dumt eller oerhört genomtänkt och med en dold agenda som i VM-tider öppnar kanaler som annars är stängda?!
Det var länge sedan fotboll bara var fotboll. Fotboll är ju så mycket mer än idrott. Fotboll har till och med varit den utlösande faktorn till krig! Stjärnorna är ikoner med status högre än politiska ledare, vetenskapsmän och andra samhällsförbättrare. Perspektiven skrämmer och fascinerar på samma gång. Och i vilken utsträckning kommer den enskilde sydafrikanen att kunna tjäna på VM… 
Man kan undra.
En del fanatiska supportrar menar att fotboll är större än livet självt eller åtminstone är livet. De må tycka så men jag funderar ofta på om kvaliteten blir bättre eller sämre av att kolosser på det här sättet vaknar till liv och plötsligt börjar leva sina egna liv. Med tilltagande storlek på evenemanget kommer en press som många inte kan hantera med sämre prestation som resultat. Risken är ju att 0-0 matcher med för stort fokus på defensivt spel riskerar att underminera ”varan” fotboll eftersom det kostar för mycket  att förlora. Jag hoppas på motsatsen, eftersom det kräver en hel del av den icke fotbollsinitierade att njuta av mållösa matcher. 
Och det ska bli kul att följa VM med de blågula glasögonen i pannan och inte för ögonen. Självklart kommer Elfenbenskusten och Nigeria att spela VM-final (!), men för övrigt är det tunnsått med svenskintressen. En eloge till svensk idrott på temat ledarutbildning eller underbetyg till sättet att ta vara på våra idrottsungdomars fotbollstalanger? 
Å andra sidan, det är inte så dåligt att vårt herrlandslag gått till fem raka slutspel och att damerna är i slutspel ”jämt”…
När nu Sverige inte är med - desto fler tillfällen att reflektera på sakernas tillstånd. Jag kommer att bänka mig framför TV-n med armen nedkörd upp till armbågen i lökchipspåsen och njuta, men samtidigt försöka lära av samtidens sätt att förhålla sig till prestation och noga studera hur lag byggs och förstärks i en värld präglad av globalisering där landsgränser kanske inte är så viktiga, eller?!                                     
Förresten – Spanien vinner VM! På riktigt.
Johan Plate


