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Talang 2030?
Forskare är modiga. De ställer angelägna frågor. De är beredda att, i vetenskapens namn, inte lämna en enda sten ovänd på stigen mot högre vetande. De redovisar dessutom sina strävanden öppet och uppmanar t o m kollegor och antagonister att testa deras hypoteser. Det är modigt. Ofta sker detta utan några stora ekonomiska anspråk. Det är inte bara modigt, det är filantropi och idealism i symbios. Låt vara att det finns forskare med dolda agendor men det är ändå fascinerande att följa deras strävanden. 
Men frågan är om inte de som forskar på begreppet ”talang” är de allra modigaste. Alldeles oavsett om de gör det utifrån ett fysiologiskt, psykologiskt eller sociologiskt perspektiv. De ska nämligen försöka förutspå framtiden. Förvisso har dagens forskare många föregångare. En del föga bevandrade i vetenskaplig teori utan kanske sittande i ett mörkt hörn på ett nöjesfält med en kristallkula som enda instrument. Att blicka in i framtiden och försöka förutspå vad som ska ske innan det sker har fascinerat människor i alla tider. Spågummor har alltid funnits.  Det kanske mest fascinerande är, att det då som för flera hundra år sedan är gissningar. Numer ytterst kvalificerade, men likväl, gissningar.
Att utifrån genetik, historik och statistik försöka förutspå vem som är eller kommer att vara en talang som så småningom blommar ut till en fullfjädrad högpresterare är naturligtvis svårt. Antalet variabler är oändliga; kön, ålder, fysionomi, ekonomi, geografi, demografi, politisk ideologi, prestationsmiljö, utvecklingstakt  - bara för att nämna några. Dessutom vet vi ju inte vad som hade hänt om vi inte att sorterat talangerna. Det finns ju ingen kontrollgrupp av det enkla skälet att de som inte anses vara talanger ofta slutar när de får beskedet att de inte är just det – talanger. Lägg därtill att flera av de ledare som säger sig ha detta magiska öga, att kunna skilja pärlorna från svinen, ibland har ingen eller tveksam utbildning och inte sällan lämnar en drös sargade mindre ”talangfulla” efter sig. Jag vågar inte tänka på hur många talanger som slutat innan de ens blivit talanger.
Är man filantrop är detta orätt men även ur ett prestationspsykologiskt perspektiv är det fel!
Flera stora talangsatsningar har gjorts genom åren.  Jag har ingen total överblick över alla dessa men har tagit del av de som gjorts i de specialidrottsförbund där jag haft ideella uppdrag. Och det är inte speciellt enkelt att se några tydliga effekter av dessa satsningar. Tre saker har dock varit uppfyllda när dessa ”talangsatsningar” lyckats. Tidigt i processen släpps tanken på den eviga frågan om vad som berör på vad, arv eller miljö. Forskning inom genetiken (bl a. Bouchard, C et al., 1997) visar att dessa är oskiljaktiga.  Medfödda egenskaper räcker inte enbart utan måste utvecklas i samråd med specialister inom en rad områden, d v s de som handleder och tränar idrottarna måste vara välutbildade och erfarna. Dessutom krävs eldsjälar som skapar en träningsprocess tillsammans med de aktiva som är målinriktad och som upplevs motiverande.
Men jag tror att den kanske enskilt viktigaste framgångsfaktorn är att hålla kvar så många som möjligt i träning så länge som möjligt. Då ökar möjligheterna för en liten population drastiskt att få fram bra idrottare.  För detta krävs en rad strukturförändringar i svensk idrott och i svenskt samhälle. Uttagningskriterier måste ändras. Målsättningsresonemang måste nyanseras, (när ska man vara som bäst?). Killar och tjejer måste ges likadana förutsättningar. Tränare måste utbildas på djupet när det gäller utvecklingspsykologi etc, etc .
Frågan är om våra beslutsfattare inom idrotten är talangfulla nog att inse detta…
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