Av Johan Plate

Det är vår och slutspelstider. Och lika säkert som att hundträck tinar börjar psykningar och elakt spel få en allt större roll i prestationsmiljön. På engelska kallas det trashtalk och det är precis vad det är: skitsnack/struntprat. Spelare, och faktiskt även vissa ledare, lägger kunskap, erfarenhet och gott omdöme åt sidan för att ägna sig åt att stapla invektiv, könsord och förklenande åtbörder på varandra. 
En funktion av hög psykisk anspänning, det är ju mycket som står på spel, eller(?)…, en genomtänkt del i strategin att skaffa sig ett övertag och därigenom vinna poäng och matcher…
Vanligast är det i lagbollspelen. En både utlösande och förklarande faktor är att spelarna är slitna efter en lång säsong. Spelarna ska vara som bäst när de är som mest slitna. Det kanske är det som är den utlösande faktorn. De är trötta och bulten lossnar. Eventuell effekt av trashtalk kan ju vara en produkt av samma sak. Spelarna som utsätts för detta är ju också slitna, halvskadade, kanske i psykisk obalans och svarar i och med det lättare på provokation.
Avsikten är naturligtvis att bringa motståndaren ur balans. Avsikten är tydlig. Målet är  skönjbart, men funkar det? 
Ja tyvärr, skulle jag vilja säga. Långt ifrån alltid skall sägas, men ibland. Vem kommer inte ihåg Materazzis provokation av Zidane i VM-finalen i fotboll 2006. Den verkade åtminstone från sidan vara matchavgörande.  Det är ju störande för en idrottsromantiker att taskspel lönar sig.
Men, om jag utnämner mig till moralgubbe för en stund, ska man verkligen utnyttja en taktik som man vet inte har med spelets idé att göra? Är det OK att använda metoder som bringar motståndaren ur psykisk balans?
Har ledare/tränare/spelare, i den mån de använder sig av psykningar av det här slaget, inte ett ansvar mot publik, sponsorer och inte minst barn och ungdom? Är det OK att jag genom mitt sätt att agera sätter mitt lag och min förening på pottkanten? Det är knappast fair play.
Det är dock en räddning för en viss kategori spelare. De vars kompetens inte motsvaras av det utrymme de får i media under denna period. Enligt modellen, ”kan jag inte göra mig synlig via bra spel och genialt passningsspel, så kan jag ju alltid slåss eller säga något nedsättande om motståndaren”, blir dessa herrar förmenta nyckelspelare i laget. Ivrigt påhejade av olika avnämare som glatt konstaterar att nu är det nerv och energi i slutspelet. Jag som åskådare skulle hellre ta del av denna energi genom bra spel, kloka taktiska drag eller teknisk briljans.
Apropå herrar förresten, det är ytterst sällan jag hör kvinnor ägna sig åt samma taktik. Sällan eller aldrig ser man kvinnliga idrottare använda nedsättande språk om sina motståndare. Är det en funktion av att god etik, god uppfostran eller en djup insikt om att riktiga ”segrar” inte vinns på det här sättet? Oavsett vilket stämmer det till eftertanke!
Att säga något annat än att detta är elakt spel och inte hör hemma på en idrottsplan är dumt. Likväl ”hyllas” det av många som ett legitimt sätt att skaffa sig fördel. Har ”segern” blivit så viktig att vad som helst är tillåtet för att vinna densamma? 

Men trashtalk och psykningar av varierande slag är tveeggade svärd. Den energi som såväl behövs för att spela spelet går åt att psyka motståndaren eller ta energi från dem. Ofta slår det tillbaka på den som iscensätter detta ”spel” med dålig prestation som följd.
John McEnroe försökte ju många gånger skrämma slag på motståndare och funktionärer runt tennissplanen, påfallande ofta med framgång. Men det var en spelare som han aldrig försökte rubba med denna variant av taktik; Björn Borg. De, med tiden, få gånger McEnroe ägnade sig åt trashtalk eller psykningar mot Borg ägnade Borg åt lite extra vila. Han stod lugnt kvar på sin planhalva medan McEnroe ägnade sin energi åt allt annat. McEnroe märkte tidigt att motståndaren var så bra att all energi måste ägnas åt att spela tennis och inget annat.
I denna text har jag medvetet satt ”segern” inom citationstecken. Avsikten hoppas jag är uppenbar för läsaren och ska förhoppningsvis starta en process i hjärnan på de som ser detta fenomen på plan och TV och läser om det i tabloiderna. Är det OK? Vad händer med värdegrunden i en förening som aktivt eller passivt uppmuntrar denna del av prestationen?
Till dem som anser mig naiv som inte inser att detta är en del av dagens elitidrott (och för all del längre ner i seriesystemet) säger jag: jag är väl medveten om elitidrottens villkor och hur mycket, inte minst i ekonomiska tal, som står på spel. I det avseendet gör jag mig inga illusioner. 
Men kanske just därför ska man vara på sin vakt när psykningar osv tar energi från den egna prestationen. Det är påfallande ofta ”förlorarna” ägnar sig åt sådant här. Förutom att de som ägnar sig åt detta framstår som föga intellektuella bidrar de ju dessutom till att försämra möjligheterna att i ett större perspektiv utveckla idrotten. De som hellre ser ett slagsmål i ena sarghörnan framför att snyggt anfall utgår jag ifrån är i minoritet. Med detta faktum i ryggen borde varje ansvarskännande spelare och ledare ta avstånd från denna del i spelet, eller om det anses vara en förutsättning för att lira i eliten, verkligen fundera på vad de håller på med!  
Likt hundträck i vårsol stinker detta sätt att bygga och skapa prestation och inget slutpelsskägg i världen kan skyla det faktum att en del skäms över att tvingas vara en del i detta smutsiga spel. 
Glöm aldrig bort att det bästa sättet att vinna en riktig seger är att kombinera respekt för motståndaren med att vara fysiskt, mentalt, taktiskt och tekniskt överlägsen.
Och på tal om att psykningar och att dessa kan slå tillbaka på en själv: Andreas Isakssons försök till psykning av Nordirlands notoriska målskytt;”- Vem är David Healy?”.

Nu vet han.
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 Svenska fotbollsandslagets målvakt Andreas Isaksson försökte innan EM-kvalmatchen förminska Nordirlands anfallare David Healy. Sverige förlorade matchen med 1-2 och Healy gjorde bägge målen. Svinhugg går igen.
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