Idrott är häftigt!



Av Johan Plate
Det finns knappast någon mänsklig yttring så fylld av känslor som idrott.
Att elva vuxna människor springer åt ett håll på en gräsmatta för att mötas av elva dito som springer åt andra hållet är svårt att med logik förklara. Saken blir ju inte enklare av att kanske 100.000 åskådare har betalat stora pengar för att se på spektaklet. 
Men alla som varit på en fotbollsmatch, eller annat evenemang av megaformat, vet vad jag pratar om.

Tankar och känslor skapar beteenden som inte enkelt går att förstå eller förklara. Att vara på plats på ett stort evenemang och uppleva ljudet, dofterna och färgerna kan för en utomstående vara en besynnerlig företeelse. Likväl lockar detta primitiva behov av att komma samman kring ställföreträdande gladiatorer stora folkmassor.
Dessa prestationer, förberedda under tusentals timmar av träning, skapar en energi som får människor att gå man ur huse och försaka familj, hem och privatekonomi. De begapas, bespottas och beundras. 
I denna känslornas smältdegel orsaksförklaras tillkortakommanden såväl som förnämliga prestationer med attributioner av typen; ”- Vi hade flyt!”, ”- Det känns otroligt skönt att vinna!”.  Mer sällan hör man en idrottare förklara vinsten i fysiologiska termer: 
” - Jag vann idag för att jag hade 17 % högre syreupptagning än motståndaren.” 
Den insatte inser och förstår självklart att psyke och soma samverkar i de flesta typer av prestationer, inte minst idrottsliga. Men varför ägnas då fortfarande lejonparten av träningen åt renodlad fysisk träning, men attribueras, av med känslor färgade ord. Denna diskrepans mellan upplevda behov och verkliga behov skapar en prestationsmiljö som inte gagnar prestationen på sikt.
Det är inte ovanligt att tränare eller ledare kontaktar mig inför en ”viktig” match och frågar om inte jag kan komma och ha ett ”snack” med spelarna. Matchen är viktig och den måste vinnas!
Frånsett att man inte behövt spela denna ”viktiga match” om man gjort hemläxan, d v s integrerat den mentala träningen med övrig träning, så är det märkligt att frågan fortfarande, år 2007, ställs. Ingen skulle komma på den befängda idén att starta den fysiska uppbyggnaden dagen innan ”final”, men många kan gladeligen skjuta upp den mentala träningen till elfte timmen…
Min standardkommentar vid ovanstående förfrågningar brukar vara: ”- Brukar ni börja med den fysiska, tekniska (eller för all del den taktiska träningen) veckan innan finalen?!” Den frågande förhåller sig just så, frågande, inför min kommentar men inser snart feltänket när de föreslår ett samarbete dagen före ”final”.
Inte sällan bli detta starten till ett längre samarbete, men först till säsongen därpå. 

Men låt oss vända på kuttingen en gång. Man söker ju inte läkarhjälp två veckor innan man blir förkyld, eller? Men man kanske borde! Eller ännu hellre, man kanske borde ta ett större ansvar för såväl den förebyggande friskvården som den mentala höjden i sin prestationsmiljö. I den strävan skulle säkert mångas prestationsängslan minska såväl som ofrivilliga tränings- och tävlingssvackor undvikas. Med den angenäma sidovinsten att prestationerna skulle förbättras och känslan kopplad till dessa skulle vara ännu mer grundade i idrottaren!
Nu stormar det fram en stor kader idrottspsykologiska rådgivare och fler och fler tränare/ledare är pålästa när det gäller idrottspsykologiska frågeställningar. Låt oss tillsammans skapa fler vinnare med hjälp av dessa!
Johan Plate

