Idrott & Kunskap november 2013			Av Johan Plate

Pengar är inte allt. Men det är bra att ha. Inte minst om man vill bli en elitidrottare av rang. Jag har följt elitidrottens utveckling på nära håll under många år. Rollen som idrottspsykologisk rådgivare ger en nyttig distans till själva prestationen men ändock möjlighet till initierad inblick i de villkor som råder för att skapa elitprestationer. Inte minst de ekonomiska. Om man jobbar med endast ett  lag eller en enda idrott/idrottare är risken uppenbar att tunnelseendet tar över och helhetssynen blir lidande. Med detta "initierade utifrånperspektiv" kan jag konstatera att ekonomin har blivit en trång sektor som i många fall effektivt hindrar marschen mot toppen. 
Att syssla med idrott, med några få undantag, har historiskt sett varit ett mycket komplicerat, men effektivt sätt, att bli av med pengar. Fråga pappan eller mamman till en ridtjej eller föräldrarna till en alpin utförsåkare och ni förstår vad jag menar. Det har heller aldrig varit syftet för de flesta - att tjäna pengar på idrott. Men nu menar jag att det gått för långt. Duktiga idrottare tvingas sluta, alternativt riskera för mycket av sin egen framtida utbildning/ekonomi för att det ska kännas OK för individen att göra en elitsatsning under sin mest produktiva tid. Och det blir fler och fler idrotter som slåss med samma problem - pengar.
Kontrasten är tydlig och förstärks av det faktum att vissa idrotter, eller snarare företeelser (läs Champions League och liknande) verkar bada i pengar medan andra idrotter inte har råd med det mest basala. 
Pengar är inte allt. Men det borde vara en hygienfaktor. En definition på hygienfaktor lyder: "att få upp kvaliteten på en produkt så att den åtminstone ser snygg ut och funkar som den ska". På rekordkort tid har det, enligt min erfarenhet, blivit mycket svårare att ekonomisk sy ihop en elitidrottskarriär. Undantaget några få idrotter, får de flesta elitidrottare förlita sig till sponsorer, stöd från samhället och liknande. Idrotten kanske fortfarande ser ganska snygg ut men hur är det med funktionaliteten?! Jag undrar. Sverige har historiskt sett haft en nyckelposition i en rad klassiska idrotter men nu har vi tappat toppkänningen. Bland annat som en funktion av att konkurrenterna ofta har oändligt större ekonomiska resurser.         
När jag för några år sedan hjälpte en av våra bästa idrottare som skulle deltaga i Världscupen i sin idrott fick jag klart för mig hur illa det stod till. Förbundet betalade hälften av tävlingarna och den andra hälften av tävlingarna fick den aktive själv hitta sponsorer till. Villa han ha något med toppstriden att göra gällde det för honom att ge sig ut på tiggarstråt. Och nu pratar vi om en landslagsaktiv med internationella meriter...  Jag kommer ihåg hur mycket tid som gick åt till att jaga sponsorer. Tid som skulle behövts till träning istället. Eller skytten i världsklass som jobbar heltid och först efter 17.00 kan ägna sitt liv åt elitkarriären. 
Jag tror inte det finns ett rätlinjigt samband mellan pengar och medaljer. Naturligtvis inte. Men det borde kunna skapas prestationsmiljöer i framtiden som bättre speglar de krav som elitträning ställer på utövaren. Och då ska man inte behöva vara en superentreprenör, levnadskonstnär eller behöva trolla med knäna för att utöva elitidrott. Det borde räcka med ett glödande intresse, lite talang och en oerhörd träningsvilja. 
Trots att mängder av undersökningar visat på att stödet till idrotten är en "bra affär" för samhället så minskar stödet på många håll. 
Det må byggas nationalarenor och lämnas in OS-ansökningar etc., där samhället och det privata näringslivet gör gemensam sak.  Men man kanske skulle fundera lite längre - visst vore det kul om också några svenska idrottare tog OS-medalj eller spelade avgörande play-offmatcher till VM i dessa arenor också. Eller?! 
