Bilden  är närmast klassisk. Året är 1983 och Ingemar Stenmark har precis passerat Högåskanten på Dundret i Gällivare - på tvärs! Med skäret på knogarna och pjäxspännena har han i hög fart "ramlat", rest sig och kommit ner som vinnare. 
Publiken på plats var hänförd och Sven Plex Pettersson intervjuade Ingemar strax efter målgång: "- Grattis Ingemar, men idag måste du väl erkänna att du hade tur också?  - Jo det är sant, men ju mer jag tränar desto mer tur har jag...!"
Det här numret av IoK ägnas fotboll och talangutveckling inom fotbollen. Sommarens fotbolls-VM är fonden och tusental smågrabbars drömmar och förhoppningar kokas ner till ett par veckors drömtillvaro där magisk fotbollskonst skapas. På väg dit har många talanger stupat. Andra har lyckats. Flera har tvingats inse att talangen inte längre räcker och andra kommer snart att få möjlighet att visa sin talang inför en världspublik. Vi har fått ta del av intressanta artiklar och forskning inom området. Det är inte första gången "talang" diskuteras och penetreras. Och förmodligen inte den sista. 

Synen på talang har de senaste åren ändrats. Den är inte så medfödd som man kan tro. Forskning har visat att det finns stora möjligheter att träna sig till framgång. Det är sällan sant att underbarnet bara har "talang" utan vid närmare beskådande har dessa barn tränat rätt saker under sakkunnig ledning under många år. En stor del av talangbegreppet har tidigare romantiserats och verklighet har fått stå tillbaka för fiktion. De flesta är inga talanger, de blir talanger!
Det är inte heller bara vad man tränar som är avgörande det är hur man tränar. "Hur"-et har visat sig vara mycket viktigt. Intensiv träning av rätt saker har visat sig spä på talangen om man uttrycker det på det sättet. Visst hade Stenmark talang men den förstärktes av idogt tränande i en miljö där kloka vuxna agerade både pådrivare slavar på triumfvagnen.
Mot bakgrund av detta undrar jag ibland hur hög verkningsgraden är på de utbildningsinsatser vi utsätter för våra barn och ungdomar för... De kanske blir bra trots vår intervention, inte tack vare...
De som lyckas charma och trollbinda oss i TV-sofforna under fotbolls-VM tror jag har en sak gemensamt. De har tidigt knäckt koden och både haft roligt med sin idrott och insett att hårt arbete är en framgångsväg. Lutherskt måhända men ganska rättvist. För i den utsagan finns utrymme för många fler att utveckla sin talang än tidigare.  Jag tror att talangutvecklingens bas måste vara lust, glädje och harmoni. Det är den harmoniska passionen och den inre motivationen som ska styra riktningen och kraften på träningsinsatsen Och det är uppgiften snarare än resultatet som driver mot idrottsutvecklingen. Forskning har ju visat på att det är den uppgiftsorienterade målinriktningen som faktiskt leder snabbare till målet än den resultatinriktade. Det är handlingen, passionen och glädjen som ska leda till målet, inte tvång, krav och valda sanningar. I dubbel bemärkelse. Mål gör de som tränat bäst men också vidmakthålligt harmonin trots att tvånget ibland gjort sig påmint. 
Idrottskonsumenter, publik, fotbollsfans med flera, har ett ansvar att, snarare än att tända bengaler och stapla invektiv, påminna om den harmoni och glädje som borde dominera prestationsmiljön. Då kommer den inre motivationen att vara viltigare än den yttre och ur den utvecklas de prestationsmiljöer som ofta leder till flow-liknande tillstånd där fotboll blir en skönhetsupplevelse. 
Om du vill att ditt barn ska bli en ny Zlatan, Martha, Ronaldo eller Messi så gäller det sätta det i träning med en erfaren och duktig tränare. Men det går inte att tvinga barn att lära eller utvecklas. Harmonin måste segra över tvånget och motivationsfokus flyttas från yttre till inre. Lyckas vi fånga barnets intresse för att utveckla sin egen talang i samspel med sin omgivning får vi även i framtiden höra idrottare orsaksförklara sina framgångar inte så mycket till tur som till målmedveten träning.
Njut av fotbolls-VM i sommar och prata gärna fotboll och träning med dina barn.
