Ledarskap är svårt!



Av Johan Plate
Jag hade knappt kravlat mig upp i hängmattan i somras innan jag fick ta del av braskande rubriker om att två skidåkande bröder ska starta en egen träningsgrupp. En, kanske fler, ansluter till bröderna och det skrivs t o m om att ett utbrytarlandslag bildats. 
Vi läsare har ju inte hela bilden klar för oss. Det finns säkert fakta som förklarar de olika parternas agerande på ett mer begåvat sätt än det som ryms i braskande kvällstidningsreportage eller text-TV-notiser.

Men likväl är det problematiskt när sådant här händer. Jag tänker först och främst på vad som händer med prestationsmiljön. Vad tänker de andra i gruppen? Hur agerar ledarna? Hur rekryteras ledarna? Varför kan de inte klara bristande samsyn utan att det når allmänheten?
I mitt arbete med svenska elitidrottare träffar jag både ledare och aktiva som tyvärr ofta bekräftar huvuddragen i det vi tvingats läsa om ex vis Skidlandslaget. Jag vet åtminstone fyra-fem exempel till där konflikter just nu står i fokus för landslagsverksamheten. 

De goda exemplen är många fler. Det måste skrivas. Men det är ett faktum att det är gott om turbulens inom elitidrotten. Delvis beroende på att det är en arena för stora egon och att mycket står på spel. 
Jag tillhör inte dem som tycker att konflikter nödvändigtvis behöver vara av ondo. Rätt hanterad kan en konflikt faktiskt leda vidare och t o m förbättra prestationsmiljön.

Men då gäller det att hantera den rätt…

Många elitidrottare är speciella. De är oerhört fokuserade på prestation och i jakten på resultat får inte trivialiteter som andras viljor och kompetenser komma i vägen. Prinsessan-på-ärten-liknande beteenden kommer ibland som en bieffekt av en tydlig satsning på att nå toppresultat. Ingenting får gå fel och ibland grumlas förmågan att se, och rätt värdera, sin egen kompetens som en följd av skygglapparna. 

De aktiva glömmer dock en sak. De kan inte ensidigt dra nytta av stödjande funktioner i form av tränare, ledare, resurser utan att ge något igen. Att köra sitt eget race helt och hållet utan stöd och inblandning av andra är ok med mig. Förmodligen mindre effektivt, men fortfarande helt ok. Att däremot peta ut russinen ur kakan men inte väga in och förhålla sig till omgivningen i arbetsgruppen är förkastligt vare sig du är aktiv eller ledare.
Samma omdöme kan ges ledare och tränare; många tränare är speciella. 
Ledare bör vara medvetna om sin roll. Själva anledningen till att det finns ledare och ledda är att forskning och empiri visat att det är det mesta effektiva sättet att organisera sig. 
Historiskt sett har en del aktiva försökt köra sitt eget race. Det är charmigt men med nutida prestationskrav ganska ineffektivt.

Dagens idrott kräver att det finns en utvecklad stödjeapparat runt idrottaren/laget. Den som inser detta inser också att det finns klara poänger med att inordna sig på ett sätt som ger maximal effekt på prestationsmiljön. Det borde både den aktive och ledaren ha som tydligt fokus.
Skulle det vara så att man inte inser detta har man inte ett problem, man har flera. Inte bara det resursmässiga utan dessutom ifrågasätter man ju genom sitt agerande (både ledare och aktiv) grundvalen för en demokratisk process. Där (gott) ledarskap är en viktig del. Men det är kanske det som är problemet. De aktiva upplever inte att de är med och påverkar val av ledare och ledarna väljer ju inte heller aktiva fritt.
Ledarskap är svårt. Det är kanske därför jag tycker mig se att de som lyckas ofta är brett utbildade och har en stabil värdegrund. 

Ofta kommer detta med ökande ålder och mognad, men inte alltid.
Och det gäller att ansvaret fördelas mellan ledare och aktiva. En tydlig värdegrund, trygga normer och en respekt för prestationen är effektiva motmedel mot konflikter och psykiskt energiläckage. Lite pedagogik och en dos retorik skadar inte heller. ”Att rätt ordna sina argument är lika viktigt för talaren som det är för fältherren att rätt ordna trupperna” (Cicero)

Sverige är ett litet land. Med jämförelsevis små resurser öronmärkta för elitidrotten står vi oss bra i den internationella konkurrensen. En bidragande orsak till detta är ett gott ledarskap. Detta kan bli ännu bättre. Ledarskap är svårt, men man kanske skulle uppmana alla, ledare och aktiva att leda sig själv först innan men har synpunkter på andras ledarskap. 
Eller?

