Brödtext




av Johan Plate

Talangerna som först vann men sen försvann!

Han kom fram som ett underbarn inom motorsporten och spåddes en lysande framtid. Efter flera framgångsrika säsonger skulle genombrottet ske. Han skulle axla en stor förebilds mantel och kliva fram i det internationella rampljuset. Och han lyckades, nästan… Efter flera framskjutna placeringar i VM började det dock gå grus i maskineriet, både bokstavligen och bildligen. Tekniska problem, skador och av det följande ekonomiska bekymmer blev för mycket för en ung grabb som utan tillräckliga och kloka råd skulle slå sig fram i en hård proffsvärld. En övermäktig press skulle hanteras på egen hand och valet föll på spriten. Två uppmärksammade fyllekörningar senare är festen över. Alldeles för tidigt och alldeles i onödan.  
Som ungdomsproffs for han till Italien. Några år senare är karriären över. Bl a efter ett självmordförsök när pressen, rotlösheten och otryggheten kändes övermäktig för en ung grabb att hantera.

De senaste åren har flera framgångsrika idrottare valt att avsluta sina idrottskarriärer alldeles för tidigt. Åtminstone för en utomstående betraktare för tidigt. Vi vet ju inte de exakta detaljerna och har inte hela bilden klar för oss, men frågan vi måste ställa blir ändå:
Tar vi hand om våra talanger?

Fler uppmärksammade projekt på temat att vaska fram talanger har påbörjats de senaste åren. Det har talats mycket om hur detta ska ske och flera experter har deltagit i detta arbete. Men frågan är om inte vi glömt själva talangen i jakten på talangen. Fan tro´t!
När 19-åriga tjejer känner att idrotten inte är lustfylld längre utan förknippar utövandet med krav, umbäranden och försakelser då har det gått snett. När chansen att delta i ett stort mästerskap på hemmaplan byts mot en avbruten karriär. Då är något snett.
Jag tror inte på en idrott som är idyllisk i meningen att träning och tävling är rolig i varenda sekund. Det är grisigt ibland. Och ska så vara. Men bara som kontrast till perioder av flyt, inte som permanent tillstånd. När mängden negativa upplevelser dominerar kommer ingen rationellt tänkande människa att fortsätta engagera sig.
Vi måste bli bättre på att ta hand om våra unga framgångsrika idrottare. Vi har inte råd att se på när 16-, 19- eller 22-åringar ruttnar i sina strävanden att bli världsartister. De nationer som har betydligt större befolkningsunderlag kanske gör rätt som väljer bort den som är talangfull men blöt. Vi har oftast inte den möjligheten i Sverige. Vi måste utveckla varje talang på ett sätt som skapar topprestationer tack vare genomtänkt, human träning.
”Det som inte dödar det härdar!” Jag är så trött på dem som förhärligar umbäranden och till och med ser dem som en förutsättning för att lyckas. Det finns inget rätlinjigt samband mellan tiden du tränar och de framgångar du får/inkasserar.

Många andra faktorer spelar in. Om press och träningsmängd blir för stor reagerar hjärnan direkt med överträningssymtom eller leda. Det är en naturlig anpassning till en galen prestationsmiljö.

Vi som på något sätt har inflytande på svensk idrott har en skyldighet att ta hand om människan bakom prestationen. Det gäller hela prestationsmiljön och det gäller dessutom både före och efter karriären. Att krama ur prestationer och profitera på unga människors prestationssträvanden utan att säkerställa att personen bakom prestationen mår bra är både inhumant och dumt. Prestationer skapas i balansen mellan krav och förmåga och det gäller för oss som håller på med idrott att skapa denna balans tillsammans med idrottaren.

Med en plan för livet efter karriären, utbildning etc skapar man goda förutsättningar för att nå bra resultat. Varje ung elitidrottare borde ha en mental träningsplan och en klok rådgivare som inte bara ser dollartecken utan även tecken på personlig utveckling i varje tävling och i varje prestation. 
Då först får vi en idrottsprestation som är hållbar över tid och som skapar energirika prestationsmiljöer att utvecklas i! 
Då först kommer vi att återta tätpositionen inom flera idrotter där vi de senaste åren halkat efter.
