Idrott & Kunskap





Panem et circenses!



Av Johan Plate, nov 2007

Bröd och skådespel. Under romartiden var det vanligt att dåtidens makthavare köpte sina undersåtars röster och lojalitet med hjälp av lite mat och spektakulära gladiatorspel. Pöbeln lät sig nöja med detta, och debatten tystnade. Spelplanen lämnades på detta sätt vidöppen för särintressen som inte speglade folkviljan. I orubbat bo kunde ett fåtal makthavare styra den politiska utvecklingen efter eget huvud. Inga liknelser för övrigt, men jag tycker mig skönja liknande tendenser inom idrotten. Nu är det dags att vi bakar vårt eget bröd och utvecklar skådespelet tillsammans, inte bara okritiskt konsumerar!
Stora ekonomiska intressen styr vem som spelar i vilket lag och vilken match eller tävling just du kan se på din TV. Finansiärer och riskkapitalister har stor inverkan på den rent sportsliga utvecklingen.
Familjeliknande organisationer i våra elitföreningar skapar förmodligen många positiva prestationsmiljöer men risken finns att skygglappar och egenmäktighet hindrar resultatutvecklingen. Självgodhet förvränger som bekant perspektiven och skymmer utsikten.

Media väljer att bevaka supporterbråk och övriga ”skandaler” lika gärna som de beskriver idrottens innersta väsen och den kraft och energi som finns där. 

Vi måste ta tillbaka idrotten! Uppmaningen är intrikat. Mammon och idealism måste samarbete för att ge idrotten villkor som gör den slagkraftig både nationellt och internationellt. Det inser även jag. Men är idrottens innersta mening på väg att devalveras? Är det fel krafter som styr? Ska de som delar ut brödet så ensidigt sätta agendan. Ja man undrar… 

Det borde vara självklart att ”riksangelägenheter”, som exempelvis avgörande landskamper i fotboll, ska kunna ses på en TV-kanal som en majoritet av den idrottsintresserade befolkningen har tillgång till. Nu är det inte så. Det verkar som vi får vänja oss vid att leta noga bland tablåer och obskyra TV-kanaler för att kunna ratta in OS och VM i framtiden. 
Är det så vi vill ha det? Eller är det så att kvaliteten och därmed intresset för elitidrott kommer att påverkas när konsumtion av densamma försvåras och fördyras. Spontanidrott på vändplaner och lekplatser uppmuntras som bekant av att man har en förebild att efterlikna. När den bilden är svårtillgänglig – vad händer då? Finns det t o m med en koppling mellan dålig återväxt i exempelvis tennis och det faktum att Wimbledon med flera turneringar sänds på kanaler som de flesta inte har tillgång till? 

Idrottens problem är många, dess möjligheter och positiva sidor desto fler. Icke för ty måste vi bli bättre på att fokusera på rätt saker. Nu känns det inte som att det är konsumenterna som styr. Ett tag till kommer läktarna vara fyllda. Men vid nästa lågkonjunktur och när de svenska ligorna och idrottsmännen i en internationell konkurrens får det tuffare. Vad händer då?
Och är det egentligen supporterbråken vi är intresserade av? Eller andra ”skandaler” som fläckar ner idrotten. Jag tror inte det. Idrotten har utan tvekan en del lik i garderoben. Andra stinker mer än andra. Men frågan är om det vädras för sällan eller om fel saker hängs ut? 
När debatten är torftig och perspektiven få kan ibland fokus riktas mot ”fel” saker. Det i sin tur lämnar arenan fri åt mindre nogräknade krafter med helt andra syften än att bejaka och berika idrottens strävanden att fortsätta vara en angelägen folkrörelse 
Jag efterlyser inte en idrottens Janne Josefsson. Det vore bara att byta ett effektsökeri mot ett annat. Jag önskar istället att ALLA vi som älskar idrott och på olika sätt är intresserade av att utveckla den, ska ta strid för densamma. Självgodhet ska bytas mot självinsikt. Och debatten ska föras på alla plan. Vi ska i positiva termer slåss mot allt som svärtar ner idrotten men också lyfta fram egna tillkortakommande. Tidig specialisering, dopning, utslagning, genusdebatten är bara några av de frågor alla vi som har en påverkan på idrotten ska debattera och därigenom motverka. 

Idrottsutvecklingen ska inte styras från redaktioner, styrelserum eller bankpalats. Den ska styras och utvecklas i mötet mellan den aktive och ledaren, mellan gruppen och tränaren på planen eller i träningsanläggningen. 
Då får vi en fortsatt levande idrott där framgångar föds och där vi kan hänga med i den internationella utvecklingen!

