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               Av Johan Plate, jan 2008
Det är nyttigt med internationella perspektiv. Inte sällan får dem mig att känna mig ödmjuk inför de möjligheter och det engagemang som driver mänsklig prestation framåt.
Under jul-nyår hade jag förmånen att vistas en tid i USA. I den delstat där jag och familjen befann oss pågick slutspelet i amerikansk fotboll. Alla TV-kanaler och tidningar följde detta på olika sätt. Idrottsnörd som man är, kunde jag inte undvika att dras med i detta. Jag tittade på TV, lyssnade på radio och läste tidningarna som initierat och framför allt engagerat beskrev skeendena på och utanför planen. Allt sattes under positiv lupp.  Dåligt påläst trodde jag det var NFL som pågick som bäst och det dröjde ett tag innan jag fattade att det var Sugar Bowl det spelades om och inte Super Bowl… Laget som alla pratade om var ”Hula Warriors” 
d v s University of Hawaiis amerikanska fotbollslag. Ingående reportage beskrev Warriors väg till framgång. Och det är inte ens högsta serien, gärdesgårdsvarning faktiskt!
Colt Brennan, quarterback och lagets storstjärna, (i höstas porträtterad i självaste The New York Post på ostkusten), beskrevs som en gudabenådad idrottsman och ett föredöme utanför plan. För honom är studier och socialt arbete en del av ”jobbet” som idrottsman och han pratar ofta ute på skolor och ungdomsvårdsskolor om idrottens själ. 
Western Athletic Conference-vinnarna Hula Warriors framgångssaga ändades till slut mot Georgia Bulldogs inför 74.383 (!!) åskådare på Louisiana Superdome.

När sedan den legendariska coachen June Jones meddelade att han skulle sluta och att han tackat ja till att coacha Southern Methodist University i Dallas så var det snudd på upplopp på gatorna! Vanliga människor gick med plakat utanför Aloha Stadium med texter som ”Don’t leave us Jones!”, ”Don’t let Jones dream die!” 
Jag vet att vi i Sverige har en annan tradition. Jag är sprungen ur den själv. En stor idrottsrörelse med många föreningar där ideellt arbete står i fokus och där det fanns/finns föreningar i varierande storlekar i varenda buske landet runt. Icke desto mindre saknar jag mycket av det engagemang och den glamour som finns i den amerikanska idrotten. Den oförställda glädjen när det går bra för det egna laget och de livliga diskussioner som förs av hög och låg. Såväl experterna på TV som expediten eller taxichauffören på gatan utstrålade glädje och stolthet när de kommenterade laget närmast hjärtat. 
Amerikansk idrott är inget föredöme i alla avseenden. Visst kokar de ibland soppa på en spik. Den har inte samma kvalitet som amerikanarna tror. Doping, särintressen och starka kommersiella inslag är problem den brottas med. Dessutom är amerikansk fotboll tämligen svår att förstå sig på för den oinvigde. 55 spelare, i åtminstone 8-9 olika roller, en drös med coacher och massor med komplicerade anfalls- och försvarssystem.
Men ändå. Vilken kraft och energi! Vilken glamour! Jag är faktiskt lite avundsjuk.
På annan plats i denna tidning diskuteras svårigheterna för forskning och tillämpning att korsbefrukta varandra. Detta skulle kanske vara medicinen. Att vi sneglar västerut och låter oss lite okritiskt smittas av glamour, fart, färg, känslor och härliga prestationer. 
Vi är för  kräsna. Är det inte OS, VM eller Champions League så orkar vi inte ens bry oss… Glamouren och flärden är förbehållen enstaka tillfällen, typ Idrottsgalan, och även då finns det kritiker som kraxar…   
I USA känns det som om detta kombineras på ett bra och naturligt sätt. Universitetsidrotten är stark och har mycket hög status. Stipendier delas ut och man ser gärna att internationella studenter bidrar både med studieiver men också med fina idrottsliga prestationer. Säkert är det så att superstjärnan Colt Brennan skulle komma undan med några mindre smickrande betyg just eftersom fotbollen är hans grej. Men den självklara kopplingen mellan studier och idrott är tydlig och den vårdas ömt. I Sverige upplever jag ibland en ganska njugg inställning till högre studier hos våra aktiva och dito till högpresterande idrottsungdomar hos våra lärosäten. Det finns undantag, även dessa beskrivna på annan plats i denna tidning, men de borde vara fler. 
I USA blir universitetsidrotten allas angelägenhet och var och en kan säkert förstå att när akademi och idrott samarbetar på detta sätt öppnas dörrar som tidigare varit stängda för många. Den duktige idrottaren inser värdet av högre studier, och den studiebegåvade ser vinster med att skola sig fysiskt. Dessutom skulle många problem lösas; rekryteringsbasen för elitidrotten skulle vidgas, idrottare skulle ha något att falla tillbaka på efter avslutad karriär etc. 
Tankarna snurrar. Tänk om skolidrotten, som varit stark i Sverige, skulle få uppleva en renässans och att vi skulle få uppleva att Stockholms Universitet möter Uppsala Universitet i en stormatch där 75.000 personer tittar på och där för och eftersnacket upptar 3-4 helsidor i DN och SvD varje dag i två veckors tid. Häpp! 

