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               Av Johan Plate, mars 2008
Ingress

Ibland är det skönt att lämna den upptrampade stigen och ta sig fram i obanad terräng. 
Trots att det känns lite otryggt finns där saker att se och betrakta som döljer sig för den som av gammal vana rör sig där utsikten är känd.

Text

Jag kan ibland känna en trötthet kopplad till hur min egen verklighet, elitidrotten, utvecklats. Fokus har flyttats från de ansträngningar, tankar och känslor som egentligen styr prestationen till mer ytliga faktorer. Kvar blir en onödigt ointressant elitidrott där debatten om hur vi ska utveckla densamma kommer bort i bruset av braskande rubriker om ”skandaler” ”affärer” och ”avslöjanden”.
Därför var det befriande att följa en ungdomstävling i friidrott för en tid sedan. En idrottslärarkollega från GIH-tiden var på besök med sin familj med anledning av en stor ungdomstävling. Jag blev erbjuden att följa med och det blev en härlig dag i en fin friidrottshall i en av Stockholms södra förorter. Det kändes som jag var Fantomens alter ego, Mr Walker, när jag gick omkring bland löparbanor och hoppgropar. Jag hade lämnat min normala prestationsmiljö, elitidrottens. Det kändes lite osäkert men var samtidigt fantastiskt skönt! Jag bara gick runt i hallen och njöt!
Inte en enda svordom. Inte ett enda könsord. Inte en enda nedsättande kommentar. Inte en enda tråkning. Inte en enda anabol steroid. Inte en enda banderoll på temat ”Sparka tränaren”.
Istället dominerades prestationsmiljön av glada tillrop, barn och ungdomar av alla format, en respekt för funktionärer och medtävlare, energirik glädje men även plats för en tröstande kram för någon som inte lyckats som han hade tänkt sig.

Resultaten då? Ja, den sorten man mäter med klocka och måttband, var kanske inte av allra bästa klass. Men spelar det någon roll? Just där och då? Just här och nu? Det är ju inte som 11-åring man ska vara som bäst och det är kanske bättre då att cementera plattformen för eventuellt elitsatsande med glädje och kamratskap och armera den med trygghet. Sådan var miljön den där dagen i Sätrahallen.
Jämfört med elitidrottens prestationsmiljö så var den helt annorlunda, befriande annorlunda.
Jag börjar faktiskt bli lite trött på elitidrott. Den börjar bli lite väl fjompig för min smak.
Så fort en elitidrottare får en fis på tvären ska han ha en magnetröngten inom en kvart. 
Den intresserade kan följa sina stjärnor på förment nära håll och det enda du som idrottskonsument inte får reda på är väl morgonens rektaltemperatur. 
Denna, ursäkta det i sammanhanget olämpliga ordvalet, penetrerande och nära bevakning, (som ofta tummar på den verkliga sanningen - jag undrar hur ärliga och intima de egentligen är på sina bloggar etc.) tenderar att ta bort fokus ifrån vad idrott egentligen handlar om.

Så var det inte i Sätrahallen.

Jag kanske är en obotlig romantiker, men jag har levt och verkat i elitidrottens närhet så länge nu, att jag kan se att den har stora problem.

Inte bara sett i ett filantropiskt skimmer utan även avseende att producera resultat. Vi har tillsammans skapat en prestationsmiljö där resultaten ofta uteblir på grund av rädslor, ängslan etc.
Under den här friidrottstävlingen märkte jag inte av någonting av detta. På plats fanns en drös ungdomar, med sund tävlingsnervositet. En del lyckades nå sina mål, en del inte. Men framför allt blev de tagna på allvar av medtävlare och vuxna. Och för den som upplevde besvikelse var en tröstande kram aldrig långt borta.

Två saker slog mig den där dagen i hallen:

Var tar den oförställda glädjen vägen? och Var tar mammorna vägen?
Att just dessa två frågor skulle ha ett sammanhang tror jag kanske inte på, men tanken kittlar. Skulle det vara så att vi skulle ha en annan typ av idrott om mammorna var tränare, coacher och agenter? I en del idrotter är det av tradition så att kvinnliga tränare dominerar, men de är få de idrotterna. Varför inte i fler idrotter? Och varför är tanken så orimlig att se en mamma coacha sin son, dotter (eller för all del sin man eller sin partner) i en OS-final istället för det vanliga - en dominant medelålders man? 

I Sätrahallen var det fullt av mammor men det är inte byst med mammor i VM och EM-arenorna! Varför?
Många hävdar ju att om kvinnorna skulle styra världen så skulle det inte finnas några krig och inga konflikter. Det tror inte jag på. Men det skulle definitivt vara en annan typ av konflikter och jag tror i så fall på en renässans för känslorelaterade uttryck inom idrotten något som vore befriande i en prestationsmiljö som är så beroende av detta för att må bra och prestera väl. Men som konsekvent undertrycker dessa känslor. 
Språket och prestationsklimatet skulle dessutom vara ett helt annat. Glädjen skulle vara än mer närvarande.
Helt klart är att dessa ledare skulle ta oss till andra stigar än de upptrampade.

Och, hum-hum tro’t, resultaten skulle kanske vara bättre också?! Vem vet?
